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Zdravotnická služba Maďarské lidové armády, Budapešť a Vojenský lékařský výzkumný
a doškolovací ústav IEP v Hradci Králové

Používání membránových filtrů v mikrobiolo-
gii, virol-ogii, epidemiologii, hygieně i farmacii
vzrůstá. Velký význam mají tyto filtry pro vojen-
Skou epidemiologii, nebot' jich lze využít při
rychlodiagnostických mikrobiologických meto-
dách i v polních laboratořích [11]. Do nedávna
byla potřeba těchto filtrů v ČSSR i V Maďarsku
krytá výhradně dovozem Z NSR. Od r. 1960 se
vyrábějí V ČSSR [29].

Úkolem naší práce bylo porovnat membránové
filtry Co 5 [výrobce Membranfiltergesellschaft,
Göttingen, NSR] S membránovými filtry typu
VUFS a HUFS [výrobce VCHZ Synthesia, Pardu-
bice). Uvedené filtry jsme používali ke

a] Stanovení coli indexu pitných a povrcho-
vých vod,

b] Sterilizační filtraci fágových Suspenzí,
c) Stanovení patogenních bakterií v kontami-

novaných vodách haptenovou flokulační
metodou.

Z fyzikálně chemických parametrů membráno-
vých filtrů uvádíme jen průměrnou velikost pórů:
u Co 5 je 0,6 ,u, u VUFS 0,25 ,u, u HUFS 0,4 ,u,
jinak odkazujeme na jejich výrobní dokumentaci
[19,29]. .

A) Použití membránových filtrů ke Stanovení
celkového počtu bakterií v pitných, povrchových
a odpadových vodách navrhoval již Zsigmondy
a od té doby Se řada autorů zabývala dílčími
otázkami tohoto tématu [3, 5, 9, 12, 17, 18, 21,
22, 24, 25, 27]. Používají Se k záchytu enteroko-
ků [2], klostridií [7], Salmonel [1, 4, 8, 26] a
Shigel [14] Z vody. Pro Své nesporně výhody je
metoda membránových filtrů pojata i do návrhu
nových jednotných mikrobiologických metod roz`
boru vod zpracovaných v ČSSR. V SSSR je mem-
bránová'filtrace hlavní Zavevden-ou metod-ou od
r. 1950 [GOST—5216-50]. V mnoha Státech dosud
do norem pojata není [15, 16].

Metodika: Membránové filtry jsme obvyklým
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Způsobem upravili, sterilizovali a vkládali do
Seitzova filtračního aparátu. K odsávání jsme po-
užívali Vodní vývěvu o podtlaku Zhruba 380 mm
Hg. Po filtraci jsme membránové filtry položili
na Endův agar a po 48hodinové inkubaci Ode-
četli výsledky. Našimi vzorky byla surová a umě-
le kontaminovaná voda Dunaje a pitná voda rov-
něž kontaminovaná E. coli.

Výsledky zkoušek obsahuje tab. 1, udávající
průměr 3 Souběžných stanovení počtu E. coli Ve
100 ml vody. Z tabulky vyplývá, že mezi účinnos-
tí uvedených 3 membránových filtrů není pod-
Statný rozdíl. Morfologické vlastnosti narostlých
kolonií byly Shodné, Stejně dobře byl viditelný
i rozklad laktózy a fuchsinový' lesk.

Použité membránové filtry jsme podle návodu
výrobce regenerovali, odbarvili Siřičitanem a zno-
vu použili. Filtry VUFS a HUFS se lámaly ve
větším počtu než filtry Co 5. Nepoškozené filtry
byly použitelné i podruhé, jejich účinnost nebyla
změněna.

Množství Vody, které lze filtrem přefiltrovat,
závisí samozřejmě na mechanické čistotě vody
a na velikosti pórů filtru. Sledovali jsme množ-
Ství přefiltrované vody do ucpání filtru. Za ucpa-
ný jsme považovali filtr, kterým protékala filtro-
vaná Voda pomaleji než lkapka za 10 Vteřin.
Filtrem Co 5 jsme přefiltrovali 600 ml, filtrem
HUFS 250 ml a filtrem VUFS 75 ml surové du-
najské Vody a při použití vodovodní Vody bylo
přefiltrováno filtrem Co 5 2450 ml, filtrem HUFS
1200 ml, filtrem VUFS 800 ml.

B] V literatuře Se doporučuje použití membrá-
nových filtrů ke Sterilizační filtraci fágových Su-
spenzí, jelikož je u nich dosažitelná větší filtrační
rychlost než u Seitzovÿch nebo skleněných filtrů
a hlavně proto, že Snížení titru fágu je menší
[23, 30].
Metodika: Filtrovali jsme Stejným způsobem ja-
ko v předešlém pokusu, ovšem filtrát jsme zachy-
covali do sterilních zkumavek. K pokusům jsme
použili 6 druhů Shigelových fágů, které jsme sa-
mi izolovali z Odpadové vody. Titr fágů lyzují-
cích příslušné Shigely jsme určovali i na semiso-

Tabulka 1

Výsledky Stanovení počtu E. coli membránovými filtry
Co 5, HUFS a VUFS vztaženy na 100 ml vody

Označení membránových
filtrů '

CO 5 VUFS HUFSDruh vody

Průměrný počet E. coli
ve 100 ml vody

Surová voda dunajská 180 208 160

Dunajská voda kontami-
novaná E. coli 400 380 400

Pitná voda kontaminova-né E. coli 300 290 230

lidnî agarové vrstvě [6, 10] těsně před filtraci a
ihned po ní. Sterilitu filtrátů jsme kontrolovali
běžným způsobem.
Výsledky: Rozdíl fágových titrů před filtraci a
po ní byl u všech tří druhů membránových filtrů
prakticky stejný, většinou byl nízký a nepřesaho-
val meze přesnosti Stanovení [6-12 O/0]. Pouze
v některých případech jsme dostali jak S filtry
Co 5, tak i S filtry HUFS a VUFS Větší snížení tit-
ru. To'to Snížení však nikdy nedosáhlo hodnoty
jednoho řádu. lpromilová přísada Tween 80 k fil-
trovanému bujónu aıni impregnace filıtrační mem-
brány 1% roztokem Tween 80 výsledky neovliv-
nila. jelikož se Tween 80 ve fágové technice u
jiných filtrů S dobrými výsledky hojně používá
ke Snížení adsorpce [28], dospěli jsme k závěru,
že Snížení titru u membránových filtrů lze při-
piSovat nikoli adsorpci, nýbrž především částeč-
nému ucpání pórů. Tomu nasvědčuje také fakt, že
předcházející odstředění lyzátů S Vyšším obsa-
hem bakterií [kalných] vykazuje další snížení i
jinak velmi nízkých hodnot ztrát.

Filtráty byly ve všech případech Sterilní,
Schopnost použitých membránových filtrů Zachy-
tit bakterie Se ukázala být 1000/0.

C] Membránové filtry jsou vhodné `také při
mikrobiologickém vyšetření Vody k přímému spo-
čítání zárodků [13] nebo po rozpuštění membrá-
ny k provedení haptenové flokulační reakce
[20].
Metodika: Různé množství vodovodní vody jsme
infikovali E. coli O 124 a Shigella flexneri v poč-
tu 109, 108, 107 zárodků. Vzorky vody jsme filtro-
vali membránovým filtrem, který jsme po filtra-
ci vložili do aglu'tinační Zkumavky a převrstvili
2,0 ml fyziologického roztoku. Po přidání 4 ka-
pek'400/0 roztoku louhu Sodného jsme obsah zku-
mavky vařili do úplného rozpuštění filtru. Poté
jsme přidali 1 kapku 0,1% roztoku bromthymolo—
vé modři jako indikátor a přikapávali normální
roztofk kyseliny solné a'ž do žlutého zbarvení. Tak-
to dkyse'letný lroztok jsme nad plamenem 3krát
pova'řili, ochlaıdili á jeho -pH jednou 'kopkou 40%
louıhu 'Sodného a 5% roztokem uhličitanu sodné-
ho 'nasıtavili na hodnotu 7,0. Směs jsme 1—2 mi-
nuty ›cen‹t=rifflugofvali ruční odstředivkoflu a k vrch-
ní 1,0 ml Vrstvě přidali 1 kapku 1% roztoku cho-
lesterinu. Po důkladném protřepání jsme roztok
nechali 5 minut Stát, načež jsme kápli na mikro-
Skopické podložní Sklíčko dvě kapky. Ke kapce
na levé Straně sklíčka jsme přidali jednu kapku
homologního Séra zředěného 1:5, k pravé kap-
ce, jež Sloužila jako kontrolní, jsme přidali jednu
kapku heterologního Séra. Sklíčkem jsme pak
3-5 minut silně p-ohybovali, čímž Se v případě
homologické vazby zrnka cholesterinu srazila a
vytvořila se zjevná flvokulace, Zatímco kontrolní
kapka zůstala Stejnoměrně čirá.
Výsledky: Rozpustnost všech tří typů membráno-
vých filtrů v louhu byla úplně stejná jak co do
doby rozpouštění, tak i co do množství sedimen-
tu při centrifugování. Pozitivní reakci jsme do-
Stali u všech tří typů filtrů při záchytu aspoň
108 mikroorganismů. Filtráty byly Ve všech pří-
padech Sterilní.
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Diskuse: Membránové filtry HUFS a VUFS jsou
ke Zjišťování coli indexu vody prakticky rovno-
cenné S mikrofiltry typu Co 5. Nevýhodou je, že
nemají sít'ování, které ulehčuje odečítání kolonií
a znemožňuje Záměnu rubu a líce filtru při vklá-
dání do filtračního aparátu nebo přikládání na
živnou půdu. Dalšími `nevýhodami je menší fil-
trační kapacita a menší možnost regenerace
těchto filtrů. Tyto vlastnosti však podstatně
neovlivňují možnost jejich praktického využití.
Ačkoliv výrobce doporučuje pro vyšetřování vod
v hygieně filtry VUFS, na Základě výsledků Svých
pokusů se 'domníváme, že pro tento účel jsou
vhodnější filtry HUFS vzhledem k většímu množ-
ství vody, které lze jimi Zfiltrovat.

Velmi vhodnými se ukázaly čs. membránové
filtry při našich pokusech ke Sterilizační filtraci
fágových lyzátů jak Z hlediska sterility filtrátu,
tak i _Z hlediska minimálního poklesu ti-tru.

Při analýze vody infikovaně enterálními bakte-
riemi je výhodné Souběžně S kultivaci bakterií
provést haptenovou flokulační reakci. V případě
dostatečného množství bakterií lZe tímto Způso-
bem již během jedné hodiny Získat informativní
výsledek. Základním předpokladem Zkoušky je
membránový filtr, kterým je možno Za poměrně
krátkou dobu Zfiltrovat větší množství vody a tak
Zkoncentrovat bakterie na filtru. Naše pokusy
ukázaly, že i v tomto Směru mají všechny 3 mem-
bránové filtry Stejné vlastnosti, a tím Se potvrdil
náš předpoklad, že jsou vhodné k provádění
rychlých diagnostických Zkoušek.

Závěr

Autoři porovnávali membránové filtry Západo-
německého [Co 5] a československého původu
[HUFS a VUFS] při stanovení coli indexu vody,
při důkazu enterálních bakterií haptenovou flo-
kulační metodou a při sterilizační filtraci fágo-
vých Suspenzí. Zjistili, že ačkoli je množství vo-
dy, které lze filtry Zfiltrovat, u typu HUFS a
VUFS menší než .u filtrů Co 5 a také možnost
jejich regenerace je poněkud nižší, jsou praktic-
ky rovnocenné. Filtráty byly u Všech tří Zkouše-
ných membránových filtrů Sterilní.
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